ПРАВИЛА ИГРЫ
     Игра проходит в форме соревнования между игровыми командами, задача которых — набрать максимальное количество баллов, начисляющиеся за правильно выполненные задания и тактичное поведение во время игры. В начале игры у каждой команды «0» очков. Суть игры в том, что игроки отвечают на вопросы различной сложности, стараясь, опередить друг друга. 

     Игроки могут обращаться за консультацией к экспертам,  но, теряя при ответе баллы (снимается 1 балл). Ведущий может влиять на ход игры, задавая вопросы, участвовать в дискуссии, подавая реплики. По окончании игры подсчитываются общие баллы, набранные всеми участниками команды за всю игру, и за определенную сумму баллов каждый игрок получает положительную оценку.
             В игре 7 раундов (теоретические и практические задания):

         I – раунд игры. (Слайды 3-19)

       Тема: «Основные понятия и аксиомы статики».
    Раунд является разминочным. Команды получают информацию на слайдах в виде вопросов. В I раунде 17 вопросов (Слайды с 3 по 19). Ведущий зачитывает вопрос. Команда, первая поднявшая  флажок имеет право отвечать на вопрос и зарабатывает баллы. Если ответ был не правильный, другая команда имеет право на него ответить, и баллы зачисляются той команде, которая дала верный ответ. Баллы заносятся в оценочную ведомость каждой команды. Каждый правильный ответ оценивается в 5 баллов. По итогам I-го раунда, эксперты подсчитывают баллы и определяют лидеров.

II-раунд игры: «Проходной билет». (Слайды 20,21) Тема: «Нахождение равнодействующей плоской системы сходящихся сил».

Во втором раунде предлагаются задачи по индивидуальным карточкам на нахождение модуля равнодействующей ПССС. Команда, набравшая большее количество очков, зарабатывает право приоритета начать III-раунд первой. Правильный ответ оценивается в 10 баллов. В этом раунде трем студентам, выполнившим задание первыми, прибавляется бонус – 3 балла за скорость выполнения.

 III раунд игры: викторина « Ответь на вопрос»: (Слайды 22-36)            Темы: «Связи и их реакции», «Плоская система сходящихся сил», «Пара сил и момент сил относительно точки», «Плоская система произвольно расположенных сил».
    В III раунде игры, игроки отвечают на 12 вопросов.  Во время третьего раунда высвечивается табло с темами и количеством баллов за вопрос (слайд 22). Чем выше баллы, тем сложнее вопрос. Первая, правильно ответившая на вопрос команда, зарабатывает количество баллов соответствующее вопросу и выбирает следующий вопрос. Если команда ответила не верно,  право на ответ переходит к другой команде. В одной из клавиш, вставлен вопрос-секрет “кот в мешке”.  Команда, открывшая эту клавишу вправе оставить ответ за собой или отдать сопернику. Баллы на этот вопрос приплюсовываются к общему результату команды, если ответ был правильным. Если  на вопрос никто не отвечает, то ответ озвучивают эксперты, а следующий вопрос выбирает команда, что выбирала и предыдущий. По истечению времени подводятся итоги III раунда. Эксперты комментируют результаты и объявляют лидеров.

IV – раунд игры: конкурсы капитанов, помощников, игроков-практиков.
(слайды 37-43).

   В IV раунде игры, игроки выполняют ролевые задачи. Капитаны участвуют в конкурсе «Вставь пропущенное слово». Вниманию капитанов предлагаются фразы, где пропущено одно слово. Необходимо вписать нужное слово. Каждое правильное слово оценивается в 3 балла.
   Помощники участвуют в конкурсе: «Один в поле не воин». Игрок – помощник помогает  привнести баллы в общую копилку команды. Игрокам предлагается написать основные понятия статики. Кто больше за ограниченное время  запишет слов, тот и наберет большее количество баллов. Каждое слово оценивается 3 баллами.

   Игроки-практики выполняют тестирование. Игрокам предлагаются шесть блоков заданий на тему: «Уравновешенные силы» в виде тестов. Из двух предложенных вариантов ответа к каждому блоку, необходимо выбрать правильный. Каждое правильно решенное задание оценивается в 5 баллов.

V-раунд: тестирование по вариантам. (Слайд 45)

В этом раунде игроки выполняют тесты по вариантам. Каждая правильно решенная задача оценивается в 5 баллов.

VI-раунд: конкурсы: «Найди « очепятки» в предложении», «Составь предложение», «Проведи соответствие». (Слайды 46-59)

Конкурс: «Найди «очепятки» в предложении». Команда, первой, поднявшая флажок имеет право отвечать на вопрос и зарабатывает баллы. Конкурс оценивается в 5 баллов.

Конкурс: «Составь предложение». Даны слова и словосочетания, относящиеся к механике. Необходимо  из них составить предложения. Конкурс оценивается в 6 баллов.

Конкурс: «Проведи соответствие». К предложенным терминам, относящимся к механике, выбрать соответствующие словосочетания. Конкурс оценивается в  3 балла.

Финал: задача «Определение опорных реакций в балках». (Слайды 60,61)
Игроки решают индивидуальные задачи на определение опорных реакций в балках. Конкурс оценивается 40 баллов.
